

## **МАТЕРИАЛЫ И СООБЩЕНИЯ**

**О. И. МОСКАЛЬСКАЯ, Н. Н. СЕМЕНЮК**

### **К РАЗВИТИЮ СОВЕТСКОЙ ГЕРМАНИСТИКИ**

Развитие советской германистики неотделимо от развития советского языкоznания и от богатых традиций русской лингвистики. Эти связи проявляются в таких характерных чертах германского языкоznания, как широта проблематики, решение конкретных вопросов истории и теории германских языков в тесной связи с разработкой проблем современного общего языкоznания, равновеликое внимание к изучению формальной структуры языка и к исследованию его значимой стороны, в частности, к эволюции грамматических значений, сущности и становлению грамматических категорий, а также интерес к социальной жизни и социальному функционированию языка во всех его формах — от местных диалектов и городских койне до современных литературных языков.

Первоначально теоретические постулаты отечественной лингвистики основывались главным образом на материале русского и других славянских языков. И лишь с 30-х годов XX в. начал интенсивно расширяться круг исследуемых языков, в частности, предметом описания и теоретического изучения становятся основные западноевропейские языки. Среди них одно из центральных мест — наряду с романскими — заняла группа германских языков. Признанным главой советской школы германистов стал В. М. Жирмунский, научный авторитет и энциклопедические знания которого во многих отношениях определили развитие советской германистики. К числу его важнейших идей принадлежит мысль о двух аспектах сравнения родственных языков: сравнительно-историческом, ведущем в глубь истории конкретных языков, и историко-типологическом, основная задача которого — показать общее и специфическое в параллельном развитии грамматического строя родственных языков. Важную роль сыграли также соображения В. М. Жирмунского, касающиеся развития национального языка во всем многообразии форм его существования.

Данный круг идей нашел оригинальное преломление в научной деятельности одного из крупнейших германистов нашей страны — доктора филологических наук профессора Мирры Моисеевны Гухман. Она является автором многих важнейших исследований в области истории и теории германских языков и истории немецкого литературного языка, соавтором и соредактором таких капитальных трудов, как четырехтомная «Сравнительная грамматика германских языков» (1962—1966) и трехтомная «Историко-типологическая морфология германских языков» (1977—1978), а также автором многих исследований по общей теории языка.

Обращает на себя внимание широта ее научных интересов в области собственно германистики. М. М. Гухман — автор сравнительно-исторических и историко-типологических исследований по германским языкам, монографий по готскому языку, работ, посвященных становлению отдельных грамматических категорий германских языков: о происхождении строя готского глагола (1940), о развитии залоговых противопоставлений в германских языках (1955—1964), о судьбе индоевропейского медиу-